

К ВОПРОСУ О СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В современных условиях трансформация экономики Республики Беларусь происходит не изолированно от окружающего мира. Поэтому при проведении реформирования экономики необходимо учитывать мировые геополитические тенденции и факторы, их определяющие. Для того, чтобы правильно выбрать вектор социально-экономического развития, учитывающий специфику и национальные особенности Республики Беларусь, целесообразно проанализировать мировой опыт стабилизации экономического развития и обосновать возможности использования тех или иных подходов к решению данной проблемы.

Экономика развитых западных стран имеет “интраиндустриальный” характер, который отличают значительная дифференциация производства, развитие отраслей с высокой насыщенностью капиталом, включение в сеть сотрудничества между предприятиями в мировом масштабе и др.

Экономика постсоциалистических стран (в том числе и Республики Беларусь) имеет “интериндустриальный” характер, которому присущи высокая региональная специализация, сконцентрированная на традиционных монопромышленных секторах; доминирование отраслей с высокой насыщенностью рабочей силой и капиталом и т.д. Кроме того, экономика этих стран не имеет адекватных этапу исторического развития организационных структур, а экономические и общественные отношения только частично адаптированы к рыночной экономике. Поэтому внутренние и глобальные условия позволяют сделать вывод, что поле маневрирования для постсоциалистических стран, в том числе и для Республики Беларусь, значительно сужено и необходим поиск адекватных ситуаций, подходов к решению проблем стабилизации экономического развития с учетом сложившихся тенденций.

Решение подобной задачи требует осуществления разноректорных преобразований в различных сферах человеческой деятельности, основу которых должны составлять действия по созданию устойчивых предпосылок для экономического роста страны и обеспечению кардинального повышения эффективности функционирования как отдельных предприятий, так и народнохозяйственного комплекса Республики Беларусь. Следует констатировать, что на сегодняшний день в республике факторы экстенсивного экономического роста практически исчерпаны, а это требует перехода к интенсивным факторам.

Как показывает опыт стран Центральной и Восточной Европы, Китая, привлечение иностранного капитала в форме прямых иностранных инвестиций (ПИИ) и является одним из важнейших условий экономи-

ческого роста и повышения эффективности производства. Вместе с тем особенности современного этапа экономических преобразований в Республике Беларусь требуют поиска адекватных форм привлечения и использования ПИИ в национальной экономике, которая в условиях процессов интернационализации и глобализации все больше интегрируется в систему мирохозяйственных связей.

Формирование единого мирового хозяйства и многообразие форм партнерских соглашений в производственной сфере неизбежно вызывают проблемы регулирования взаимоотношений различных субъектов, анализ возможных угроз и обеспечение безопасности которых в настоящее время являются одним из наиболее существенных вопросов международных отношений и национальной экономической политики.

Так, в соответствии с точкой зрения А. Михайленко, под национальной экономической безопасностью может пониматься "такое состояние национальной экономики, которое характеризуется ее устойчивостью, "иммунитетом" к воздействию внутренних и внешних факторов, нарушающих нормальное функционирование процесса общественного воспроизводства, подрывающих достигнутый уровень жизни населения и тем самым вызывающих повышенную национальную напряженность в обществе, а также угроз самому существованию государства". Поэтому возможность использования различных форм международной интеграции в производственной сфере, обеспечивающих защиту национальных экономических интересов, должна быть обоснована с точки зрения преимуществ либо недостатков, наиболее распространенных среди них.

В этой связи особого внимания заслуживают совместные предприятия (СП). По сравнению с другими возможными вариантами вложения капитала, роль и место совместных предприятий в развитии национальной экономики определяются их преимуществами, которые возникают в результате эффективного взаимодополнения внешних и внутренних экономических ресурсов участвующих в СП сторон. Иными словами, как экономическая категория "совместное предприятие" характеризует такую организационно-экономическую форму интернационализации производительных сил, которая позволяет рассматривать его в качестве основного субъекта внешнеэкономической активности и высокую форму взаимодействия с зарубежными партнерами.

Однако эффективность СП во многом зависит от степени обоснованности необходимости и наличия предпосылок их создания и функционирования в каждой конкретной стране, оценка которых выступает неотъемлемым условием, доказывающим целесообразность использования данной формы сотрудничества в национальной экономике.

Анализ мировых тенденций подтверждает, что в ближайшие годы можно ожидать бурного роста международных инвестиций, которые будут проявляться в самых различных формах. Поэтому государство, заинтересованное в расширении международного сотрудничества, должно учитывать глобальные тенденции международного движения капитала,

чтобы сформулировать условия для стимулирования тех или иных иностранных инвестиций и форм их использования в национальной экономике, обеспечивающих защиту национальных экономических интересов.

Таким образом, определяя перспективы развития государства, следует помнить, что многое в этом процессе будет зависеть не только от его способности воспользоваться дополнительными возможностями, которые представляют глобализация и трансформация, но также и от умения нейтрализовать дополнительные риски, возникающие в связи с данными процессами, через использование наиболее приемлемых форм и методов адаптации национальной экономики к ним.

Е.Н. Петрушкевич

БГЭУ (Минск)

ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНОЙ ПОЛИТИКИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Международный капитал в форме прямых иностранных инвестиций (ПИИ) является объектом конкурентной борьбы между странами с различным уровнем социально-экономического развития. Традиционно непрерывный поток ПИИ связывается с устойчивым экономическим ростом, поскольку влияет на:

- возрастание экспорта. Так, 50 % экономического роста в Китае в 2003 г. складывалось за счет экспорта высокотехнологичной продукции, 80 % которой было произведено филиалами транснациональных корпораций*;
- непосредственное увеличение объема инвестиций и сбережений в экономике;
- укрепление национальной валюты и рост валютных резервов. Поскольку ПИИ не являются финансовым обязательством, то не способствуют увеличению внешнего долга;
- повышение занятости и трансфер технологий. Так, 14 % роста производительности компаний США за период с 1987 по 1996 г. было обеспечено эффектами перемещения технологий, сопровождавшими приток ПИИ**.

Количество положительных эффектов от ПИИ *возрастает* в начале XXI в. в связи с ростом процессов глобализации и интернационализации производства. Во-первых, научно-техническая специализация и кластерный характер инвестирования способствуют концентрации и развитию человеческого капитала, что находится в основе экономического

* International financial integration and developing countries / www.oecd.org

** Keller and Yeaple: Multinational Enterprises, International Trade, and Productivity Growth: Firm Level Evidence from the US; NBER, No 9504, February 2003